

# 埃及与三方单独会谈或本周启动 以总理或遇执政以来最大危机 各方关注巴以停火协议能否持续

巴勒斯坦和以色列于5月21日生效的停火协议将如何得以延续,备受舆论关注。

这几日,以色列与埃及互动频繁。为力促双方实现长期停火,埃及正试图从中斡旋,拆除再次引发冲突的“引线”。与此同时,以色列的政局变动也备受关注,有分析称这或许将在一定程度上对停火的持续性有影响。

## 以色列和埃及互动频繁

当地时间30日,以外长阿什克纳齐访问埃及,埃及情报总局局长阿巴斯·卡迈勒也抵达以色列,同以总理内塔尼亚胡及以国家安全顾问等会谈。

这是以色列高级官员自加沙地带停火协议生效以来首次访问埃及,也是以色列外长13年来首次访问埃及。

据埃及媒体报道,阿什克纳齐此行的目的是加强与埃关系,并与有关方面商讨以巴长期停火等事宜。

与此同时,埃及情报总局局长阿巴斯·卡迈勒30日也前往以色列。他此行还将赴巴勒斯坦,同巴勒斯坦总统马哈茂德·阿巴斯和巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)官员会面。

而据路透社此前的报道,一个由埃及情报官员组成的高级代表团28日抵达加沙地带。哈马斯消息人士称,埃及代表团与哈马斯高级代表的会谈将聚焦巴以停火和加沙地带重建计划。

按路透社的说法,埃及正在与美国和其他区域伙伴合作,以巩固巴以停火。

这名埃及情报官员,埃及与三方的单独会谈最早可能在本周开始,以色列方面已经

初步同意,最终议程仍在制定中。

## 巴以双方亟需建立互信

媒体报道显示,要巩固停火协议的成效,巴以双方亟需建立互信。

以色列媒体报道称,在停火协议生效一周后,以色列国防军“已经在为下一轮的战斗做准备”。以军高层29日表示,“担心来自加沙的恐怖组织袭击再次升级”,并认为“这随时会到来”。哈马斯高级官员同日也威胁说,如果以色列试图对加沙展开新的动作,他们将恢复火箭弹袭击。

此轮巴以停火能否持续,不仅与埃及的斡旋有关,也与以色列的政局息息相关。

在此次巴以冲突爆发前,利库德集团未能拿下多数席位,以总理内塔尼亚胡组阁失

败。30日晚,内塔尼亚胡的前盟友、中右翼小党亚米纳纳党领导人贝内特宣布与中间政党“拥有未来”党领导人拉皮德达成组建联盟的协议。他说,他将加入新政府以阻止第五轮选举,并“拯救国家,避免以色列陷入困境”。

媒体分析称,这是内塔尼亚胡执政12年以来面临的重大危机。对此内塔尼亚胡发声,谴责称这是“本世纪最大的骗局”。他说自己已向贝内特的政党提出了“非常棒”的提议,以避免“危险的左翼政府”。内塔尼亚胡称贝内特拒绝了这些提议,因为他“只在乎自己不能当总理”。

而对于以色列的政局变动,以媒体称,由于拉皮德的竞选主张表现出“更宽的政治视野和包容的执政理念”,他如果上台,巴以停火协议得以延续的可能性更大。 玖田



■马克龙全程没一处脱稿



■卢旺达大屠杀纪念馆一瞥

# 法德一反常态 “顿悟”殖民罪孽?

### 为实际利益寻求和解 想要撇清污点“轻装上阵”

法德两国似乎忽然间对自己的殖民罪孽“醒悟”了。

德国外交部28日发表声明,承认德国对前殖民地纳米比亚的赫雷罗族人和纳马族人犯下种族灭绝的罪行。法国总统马克龙27日在访问卢旺达首都基加利时承认,法国对1994年发生的约100万人死亡的卢旺达大屠杀负有责任。

然而,多年来一直态度傲慢、否认负有责任,更别说认罪的法德,当真醒悟了吗?

## 德国首次承认是“灭绝”

德国在二战后的认罪态度备受赞誉,但在面对有色人种时,态度显然打了折扣。

28日,德国首次承认20世纪初在纳米比亚实施的大屠杀是种族灭绝。对于当地居民来说,这实在是一场迟到太久的道歉。

19世纪末,德国紧追英法等国的步伐在非洲大肆殖民扩张,进行残酷的殖民统治。在当时被称为“德属西南非洲”的纳米比亚,仅1904年至1908年间,约8万赫雷罗族人中就有6.5万人丧生,约2万纳马族人中至少有1万人丧生——这也被联合国长期以来定义为“20世纪的第一次种族灭绝”。

德国虽然从1990年纳米比亚独立起就寻求和解,并通过建立特殊关系、提供发展援助等予以补偿,却长期拒绝道歉,更拒绝“种族灭绝”的定性。2004年,时任德国发展部长访问纳米比亚,首次就此事向纳米比亚道歉。德国仅承认对屠杀有“道德责任”,但拒绝承认犯下种族灭绝的罪行。

道德责任和承认罪行意味着完全不同的法律责任。从2015年起,两国就殖民统治历史问题进行了5年多的谈判。如今,德国承认了“种族灭绝”的定性,并宣布“找到一条通向真正和解的方式,以缅怀受害者”。

同时,德国宣布设立价值11亿欧元的基金,用于帮助纳米比亚发展农业、改善供水设施和开展职业教育等。受害者后裔诉讼的相关补偿不会从该基金中扣除。

纳米比亚总统根哥布对这一“历史性”协议表示欢迎,但赫雷罗族人和纳马族人表示德国的出钱方式更像是一种“侮辱”。

## 法国首次自称有“责任”

德国“妥协”的前一天,在非洲访问的法国总统马克龙先行一步。

当地时间27日,马克龙在卢旺达首都基加利首次承认,法国对1994年发生的卢旺达大屠杀负有“道德责任”。

马克龙当天在参观大屠杀纪念馆并向遇难者献花圈后发表演讲,表示法国在审视事实真相方面沉默太久,有责任直面历史,应承担由此为卢旺达人民带来的痛苦。此前,法国长期否认对这一历史悲剧负有责任,还一直允许大屠杀中的一些刽子手不受干扰地生活在法国。

1994年4月至7月,卢旺达图西和胡图两大部族发生大规模暴力冲突,约50万到100万人惨遭屠戮,其中大部分遇难者为图西族人。长期以来,卢旺达政府和民间认为法国放任大屠杀的发生。根据该国2008年发布的报告,法国对大屠杀提供了“政治、军事、外交和后勤上的支持”。

近30年来,两国围绕与大屠杀相关的历史问题矛盾不断,甚至一度断交。今年3月,马克龙委派的以历史学家为主的调查组指出,当时的法国政府对卢旺达大屠杀负有“重大责任”,导致本可预见的大屠杀发生。

卢旺达总统卡加梅27日在联合新闻发布会上表示,马克龙的演讲坦承事实,“重要”且对两国关系具有“特殊意义”。两国关系将“大幅改善”,从而在经济、政治和文化方面造福两国人民。值得注意的是,卢旺达借此机会与法国签署了一笔价值6000万欧元的贷款,以获得疫苗等抗疫物资的保障。

但马克龙以法国没有直接参与为由,拒

绝道歉,更没有认罪。而且,马克龙一改以往脱稿且语速跳跃的风格,全程没有一处脱稿,生怕念错一个词。

卢旺达幸存者和受害者家属期待的道歉或请求宽恕并没有发生,从事种族灭绝问题的研究员达芙妮表示自己“非常失望”。

## 谅解不等于和解

作为欧盟的“双核”,德法两国近来一并在历史问题上对前殖民地妥协,绝非偶然。

一方面,欧洲国家在其殖民史上的强硬态度已经严重影响其国家形象 and 实际利益。以法国为例,先是在阿尔及利亚等前法属殖民地国家激起强烈的反法情绪,后又因宗教问题激起了广大穆斯林国家抵制法货。

另一方面,非洲大陆因其丰富的资源和巨大的潜力成为近年来大国博弈的热土,西方世界对非洲国家与新兴经济体之间合作的提速感到不安,感受到与非洲国家实现历史和解的紧迫性。

更重要的是,“系统性种族主义”近来频频成为西方舆论的热词,成为它们站在道德高地,动辄对别国颐指气使的依仗。鉴于自身历史污点过多,它们需要撇清干系。正如法国媒体所说,马克龙的外交策略是重新定位与非洲国家的关系,轻装上阵。

但现实可能比西方国家想象的要复杂。法德虽凭借非洲国家在疫情期间的困难谋得了“谅解”,但真正的和解却系于民心。

纳米比亚赫雷罗族最高酋长鲁科罗强烈批判德国以基金取代赔款的做法,称“没有一个有自尊的非洲人会接受来自一个所谓‘文明欧洲国家’的侮辱”。纳马族人西玛·鲁佩特表示,纳米比亚在种族灭绝发生时并不存在,也没有被受害者授权代表与德国对话,“德国必须来到纳马人和赫雷罗人面前,请求原谅。” 本报记者 杨一帆

## 尼日利亚小镇遭袭 武装分子绑架学生

新华社阿布贾5月30日电 尼日利亚警方30日说,该国中北部尼日尔州泰吉纳镇当天遭武装分子袭击,造成1人死亡,并绑架大量学生。

尼日尔州警方负责人阿达穆·奥斯曼在接受新华社记者电话采访时说,30日下午,一伙武装分子骑摩托车闯进该州泰吉纳镇,向人群开枪扫射,造成1人当场死亡。武装分子随后袭击了镇上的一所学校,数量不明的学生遭绑架。警方正全力解救被绑架学生。

英国广播公司援引一名老师的话报道说,有150名学生被绑架。但也有消息称,被绑架学生超过200名。

## 最后一刻发出邀请 英国首相低调结婚



■约翰逊与西蒙兹低调完婚

本版图片 ©

新华社今晨电 英国首相府发言人30日确认,首相鲍里斯·约翰逊29日在伦敦与未婚妻卡丽·西蒙兹低调完婚。

首相府唐宁街10号发言人说,现年56岁的约翰逊与33岁的西蒙兹29日下午在威斯敏斯特教堂举行一场小规模婚礼。

英国媒体报道,受现阶段防疫政策限制,婚礼只邀请30名客人参加。首相府发言人说,约翰逊夫妇将于明年夏天邀请更多家人和朋友相聚庆祝。

有媒体报道称,婚礼上的客人们是“在最后一刻被邀请”,就连首相府内的高级助理最初都被蒙在鼓里;而就在几天前,夫妇二人还曾放出“烟幕弹”,让公众误以为二人的“好日子”安排在2022年7月底。有媒体甚至推测道,约翰逊近期实在麻烦太多,此时大婚可能是为了转移一下舆论视线。

英国媒体报道,约翰逊是英国近200年来首位在任期间结婚的首相。

这是约翰逊第三次结婚。他与第二任妻子2018年分居,2020年离婚。